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PARAMETRY ROZKŁADU ZMIENNEJ LOSOWEJ CIĄGŁEJ 
 

 ZMIENNA LOSOWA CIĄGŁA 
 

 
 Zmienna losowa ciągła - przyjmuje wartości rzeczywiste z określonego 
przedziału. Jej zbiór wartości jest nieprzeliczalny tzn. dla danej wartości zmiennej nie 
można podać wartości następnej. Większość cech zwierząt gospodarskich to zmienne 
losowe ciągłe dlatego zmiennym tego typu poświęcimy więcej uwagi. 
 Ponieważ zbiór wartości zmiennej losowej jest nieprzeliczalny, zmienna może 
przyjąć nieskończenie wiele wartości. Stąd wniosek: prawdopodobieństwo przyjęcia 
przez zmienną danej wartości = 0. To podstawowa cecha różniąca tą zmienną od 
zmiennej losowej dyskretnej. Aby wyrazić rozkład zmiennej korzysta się z funkcji 
gęstości prawdopodobieństwa: f(x). Pojęcie to wytłumaczy przykład: 
 

                              ,a                              ,b                   
          x 

Jeśli przyjmiemy, że wartościom a i b (a<b) zmiennej losowej ciągłej odpowiadają 
wartości dystrybuanty odpowiednio F(a) i F(b) to: F(b) - F(a) oznacza 
prawdopodobieństwo przyjęcia przez zmienną wartości z przedziału (a,b). Jeśli 
odległość między a i b będziemy skracać do zera to dla granicznej długości 
przedziału z różnicy F(b) - F(a) otrzymamy wartość funkcji gęstości 
prawdopodobieństwa dla punktu - konkretnej wartości zmiennej. 

 
 ROZKŁAD ZMIENNEJ. POPULACJA A PRÓBA 

 
 Ponieważ będziemy chcieli określić rozkład jakiejś cechy w populacji  przy 
pomocy dostępnych miar położenia i rozrzutu najczęściej z wielu względów ograniczymy 
się do próby. Na podstawie próby możemy uzyskać tylko ocenę parametru (estymator) 
charakteryzującego populację. Z każdej próby otrzymujemy inną wartość parametru (inną 
ocenę). Dokładna wartość parametru charakteryzującego populację pozostaje zawsze 
nieznana. Rysunek na stronie 8 przedstawia przykładową sytuację, w której µ , σ 
oznaczają wartość średnią i odchylenie standardowe w populacji, natomiast pary x  , s 
oznaczją średnią i odchylenie w próbie.  
 Wartość średnią i wariancję w próbie możemy obliczyć korzystając ze wzorów: 
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Dla próby małej (poniżej 100 osobników) wariancję w próbie obliczamy ze wzoru: 
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 Inne miary położenia dla zmiennej losowej ciągłej: 
 moda - to wartość, której odpowiada największa wartość funkcji gęstości 
prawdopodobieństwa (wartość najbardziej prawdopodobna), 
 mediana - to wartość środkowa przedziału wartości zmiennej 
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Odchylenie standardowe i współczynnik zmienności obliczamy jak dla zmiennej losowej 
skokowej. 

 
ROZKŁAD NORMALNY 

 
 Spośród wielu rozkładów zmiennej losowej ciągłej dla zootechników największe 
znaczenie ma rozkład normalny gdyż taki rozkład często spotykamy wśród zjawisk 
przyrodniczych. Jego funkcja gęstości opisana jest wzorem: 
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 Jak widać powyżej do opisania rozkładu zmiennej tego typu wystarczą dwa 
parametry: µ , σ. W związku z tym powszechnie przyjęto oznaczać rozkład normalny o 
znanych parametrach w następujący sposób: N(µ , σ ) 
 Wykresem funkcji gęstości rozkładu normalnego jest tzw. krzywa Gaussa. Poniżej 
przedstawiono 4 krzywe będące obrazem funkcji gęstości pewnej cechy w różnych 
populacjach a,b,c i d. 
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# Wypełnij poniższą tabelkę wstawiając odpowiednie znaki: >, < lub = 
 

średnia  odchylenie standardowe 
populacja zależność populacja  populacja zależność populacja 

a  b  a  b 
a  c  a  c 
a  d  a  d 
b  c  b  c 
b  d  b  d 
c  d  c  d 

 
 ZADANIA 

 
c Badano średni procent tłuszczu w mleku krów. Otrzymano następujące wyniki: 
4.0, 4.1, 4.3, 3.9, 3.8, 3.8, 3.9, 4.2, 3.8, 3.8, 3.7, 4.0, 4.3, 3.5, 4.0. 
Wyznacz średnią, wariancję, odchylenie standardowe, i współczynnik zmienności. 
 
d Wiadomo, że pewna cecha w populacji a ma większą wariancję niż w populacji b. Czy 
w populacji  a prawdopodobieństwo uzyskania wartości bliskiej wartości średniej jest 
większe niż w b, czy mniejsze ? 
 
e Pewna cecha ma rozkład N(2,3). Jakie inne parametry rozkładu tej zmiennej można na 
podstawie tej informacji wyznaczyć ?  
 
f Czy można postawić znak równośći między symbolami  µ i x  oraz s i σ ? Dlaczego ? 


